

在中國天主教第六屆全國代表會議上的講話

葉小文

（編者按：本文為中國宗教事務局局長葉小文先生於一九九八年初在天主教會一次大型會議上的講話。該文深具參考意義，特此轉載，敬請讀者注意。原文刊於《中國天主教》一九九八年第一期，謹此致謝。）

各位代表、各位朋友：

今天，來自全國各地天主教界的朋友們聚集一堂，隆重舉行中國天主教第六屆代表會議。我謹代表國務院宗教事務局向大會表示熱烈的祝賀；向四十年來高舉愛國主義旗幟，堅持走獨立自主自辦教

會道路，與社會主義祖國同呼吸共命運的中國天主教神長教友們表示親切的慰問；同時，借此機會向中國天主教愛國會暨中國天主教主教團主席宗懷德主教再次表示深切的哀悼。

剛剛過去的一九九七年，是我國歷史上非常重要而又極不平凡的一年。我們經歷了鄧小平同志的逝世、香港順利回歸、中共十五大勝利召開、江澤民主席成功訪美等重大歷史事件。全國各族人民高舉鄧小平理論偉大旗幟，緊密團結在以江澤民同志為核心的黨中央周圍，齊心協力，共創偉業。我國經濟實現了「高增長，低通脹」，主要經濟指標基

本達到宏觀調控的預期目標。人民的物質、文化生活繼續改善，社會主義精神文明建設進一步推進，社會主義民主和法制建設得到加強，「九五」計劃的良好開端得到鞏固和發展。全國經濟繁榮，社會穩定，民族團結，政通人和。一九九七年，我國外交工作也取得了重要成果，我國的國際地位和國際影響進一步提高。國際輿論普遍認為，中國在促進世界和地區的和平、穩定與發展中發揮著日益重要的作用。

當前，我們中華民族正處在推進改革的攻堅階段、發展振興的關鍵時期。一切熱愛祖國的人們，一切向往美好生活的人們，不分民族、信仰，都應該自覺擔負起崇高的歷史責任，同心同德，艱苦奮鬥，開拓前進。在這樣的歷史關鍵時期、這樣的大背景下召開中國天主教第六屆全國代表會議，我們都感到躬逢盛世，任重道遠。

中國天主教第五屆全國代表會議召開五年來，中國天主教愛國會和中國天主教主教團，以及各級

愛國組織，協助黨和政府貫徹宗教信仰自由政策，在深化改革、擴大開放的新形勢下堅持獨立自主自辦教會方針，促進教務工作開展，進行對外友好交往，抵制境外敵對勢力利用宗教對我國進行滲透等方面，都取得了顯著成績。宗教界在法律範圍內進行的正常活動和合法權益得到切實保護，一些假借天主教名義舉行的非法聚會活動得到有效制止。中國的天主教徒在社會主義兩個文明建設中努力工作，積極奉獻，湧現出一批先進模範人物。中國天主教的國際影響逐步擴大。

這次大會將認真研究中國天主教在新形勢下如何繼續高舉愛國主義旗幟，堅定不移地走獨立自主自辦教會的道路，把中國天主教的事業辦得更好；將選舉產生跨世紀的新一屆全國天主教「一會一團」的領導班子；將決定中國天主教會以什麼樣的姿態同全國人民一起，在中國共產黨領導下跨入新的世紀。

下面，我講幾點意見供天主教界的朋友們參考。

一·繼續高舉愛國主義旗幟，堅定不移地走獨立自主自辦教會的道路。

愛國主義歷來是我們團結奮鬥的一面旗幟。中華民族有著酷愛自由、追求進步、維護民族尊嚴和國家主權、從來不在侵略者面前低頭的傳統。鄧小平同志說：「中國的事情要按照中國的情況來辦，要依靠中國人民自己的力量來辦。獨立自主，自力更生，無論過去、現在和將來，都是我們的立足點。中國人民珍惜同其他國家和人民的友誼與合作，更加珍惜自己經過長期奮鬥而得來的獨立自主權利。任何外國不要指望中國做他們的附庸，不要指望中國會吞下損害我國利益的苦果。」中國的天主教舉什麼樣的旗幟，在中國人民中樹立什麼樣的形象？早在五十年代初，中國天主教會的一批有識之士就已作出堅定、正確的抉擇。他們在國家獨立、民族解放的歷史潮流推動下，經過對中國天主教歷史的深刻反思，義無反顧地舉起愛國主義大旗，在天主教內發起反帝愛國運動，走獨立自主自辦教會道路，

徹底洗刷自己的「洋教」形象，與全國人民團結一致，為建設社會主義偉大祖國貢獻力量，把中國天主教帶上了獨立自主自辦教會的正確道路。他們在中國天主教第一次代表會議通過的決議中莊嚴宣布：「爲了祖國的利益，爲了教會的前途，中國天主教必須改變舊中國時代帝國主義帶給我們教會的殖民地半殖民地狀態，實行獨立自主，由中國神長教友自己來辦。」幾十年來，我國天主教高舉愛國主義這面大旗，獨立自主自辦教會取得了重大成就，受到黨和政府的肯定，受到全國人民的歡迎。錢其琛同志在中國天主教愛國會成立四十周年紀念會上指出：「中國天主教四十年來的歷史證明，沒有國家的主權和民族獨立，就沒有中國天主教今天在社會主義新中國所享有的地位，也不可能贏得國際上有識之士的尊重、理解和支持。」

國內外總有那麼一些人，千方百計要詆譭，動搖、改變我們所堅持的獨立自主自辦教會的方針。我們面臨新的挑戰和新的考驗。中國天主教沿著獨

立自主自辦教會的道路已經走過了四十年。「四十而不惑」，天主教界的各位朋友一定會珍惜經過幾十年的努力奮鬥所取得的成果，繼承和發揚中國天主教愛國主義的光榮傳統，擺脫任何動搖、猶豫和困惑，經受住這些新的挑戰和新的考驗。正如江澤民同志所指出的：「我們過去進行的宗教制度改革，在天主教、基督教方面革掉帝國主義的操縱和控制，實行獨立自主自辦教會，在佛教和伊斯蘭教方面革掉封建剝削和壓迫制度，是完全必要和正確的，使我國宗教界邁出了與社會主義社會相適應的重要一步。宗教界應當在這個基礎上，適應社會主義現代化建設的新形勢新任務，繼續前進，而不能倒退。」我們堅信，中國天主教一定能夠在這個基礎上，繼續前進，決不倒退，走上與社會主義社會相適應的坦途。

獨立自主自辦教會，是指包括選聖主教在內的教會事務，均由中國教會自主決定、自行辦理，不受任何外國勢力的支配，當然也包括不受梵蒂岡的

支配。這是基於中國憲法第三十六條有關「宗教團體和宗教事務不受外國勢力的支配」的規定。中國的任何宗教，包括天主教都必須堅持和奉行這條基本法律規定。同時，中國天主教在信仰上，在當信當行的教義教規上，同其他國家天主教是一致的，如為教宗祈禱等。關於中國同梵蒂岡的關係問題，錢其琛同志在中國天主教愛國會成立四十周年紀念會上已經重申了中國政府的原則立場。中國和梵蒂岡關係首先是國家關係，只有國家關係改善後才能談宗教問題。無論中梵關係是否改善，中國天主教都將一如繼往地高舉愛國主義旗幟，堅持獨立自主自辦教會方針和自選自聖主教的原則。我們絕不會，也不可能改變這個原則立場。這一點希望各位代表向廣大神職人員和教徒群眾講清楚。

二·努力與社會主義社會相適應，積極為國家穩定和發展作貢獻。

江澤民同志強調，宗教工作要全面正確地貫徹執行黨的宗教政策，依法加強對宗教事務的管理，

積極引導宗教與社會主義社會相適應。李瑞環同志在去年二月同宗教團體負責人座談時重申，宗教與社會主義社會相適應，從根本上說，就是任何宗教都要維護法律尊嚴，維護人民利益，維護民族團結，維護祖國統一。「相適應」最重要、最基本的涵義，是宗教必須遵守現階段的國家法律、法規及方針政策。法律保障宗教信仰自由，維護宗教界的合法權益，但同時宗教必須在法律範圍內活動，必須按照國家的方針政策辦事，而不能同法律、法規相衝突。這既關係到宗教在社會中能否與其他方面和睦相處，也關係到宗教能否如他們自己所希望的那樣奉獻社會，有益人群。中共十五大為全國人民提出了跨世紀的行動綱領。各行各業都要用十五大精神统一思想和行動，自覺服從和服務於以經濟建設為中心這個大局，為它創造良好的環境和條件；都有責任保持社會的穩定，排除一切可能導致不穩定的因素。中國天主教要在政治上與全國人民團結合作；要發揮天主教教義、教規中的積極因素為社會主義社會

服務，引導和團結廣大天主教徒積極參加兩個文明建設，鼓勵他們以自己的善言善行，做「光」做「鹽」，在各自崗位上勤奮工作，愛崗敬業，脫貧致富奔小康；要自覺遵守國家法律，在法律、法規和政策範圍內開展宗教活動，堅決抵制境外敵對勢力干涉我國宗教內部事務和利用宗教進行滲透活動。在這裏，我想簡單講一下天主教地下勢力問題。天主教地下勢力主要是指由羅馬教廷秘密委任的地下主教，和由這些地下主教晉升的神父，以及受其操縱的骨幹分子。天主教地下勢力中的多數人，是因為受境外敵對勢力假借宗教信仰問題進行反宣傳的影響，不贊成中國天主教獨立自主自辦教會。對這些人要反覆、耐心、細緻地做說服教育工作，使他們懂得走社會主義道路是中國人民的必然選擇、走獨立自主自辦教會道路是中國天主教教徒的必然選擇，懂得「愛國愛教都是天主的誠命」的道理，和中國天主教的廣大神長教友一起，順應歷史潮流，走愛國愛教的光明大道。天主教地下勢力中極少數

人，則是蓄意利用宗教問題興風作浪，製造事端，煽動鬧事，破壞社會秩序，與人民為敵，同政府對抗。要在教徒中充分揭露其真實面目，不允許他們敗壞中國天主教的名聲。對他們的犯罪行為，司法部門當然要依法處理。聯合國《消除基於宗教或信仰的一切形式的不容忍和歧視宣言》也主張，宗教自由應限制「在法律所規定以及為保障公共安全、秩序、衛生或道德、或他人的基本權利和自由所必要的範圍之內。」任何國家，都不可能容忍打著宗教旗號禍國禍民禍教的犯罪行為。

三·加強愛國組織自身建設，進一步發揮其橋樑、紐帶作用。

天主教愛國組織的自身建設，決定著中國天主教會事業的興衰。需要從以下四個方面加強自身建設。

(一) 要加強組織建設。

組織建設要堅持獨立自主自辦教會方針，按照天主教的特點，有利於教徒群眾參與管理、體現中

國天主教民主辦教特色。各級天主教愛國組織的基本任務，是協助黨和政府貫徹執行宗教信仰自由政策，協助政府依法管理宗教事務，幫助神長教友不斷提高愛國主義和社會主義的覺悟，代表天主教界的合法權益，組織正常的宗教活動，辦好教務，積極開展社會服務和國際友好交往。要使天主教「一會一團」真正成為有積極影響的宗教團體，成為黨和政府爭取、團結和教育天主教界人士的橋樑和紐帶。

我們不久前隆重舉行了中國天主教愛國會成立四十周年的慶祝活動。天主教愛國會是隨著天主教界反帝愛國運動的開展，為貫徹獨立自主自辦教會方針而創立的，它充分體現了教徒群眾參與教會管理、民主辦教的中國特色。它在五十年代為實現中國天主教歷史性轉變起到了關鍵作用。「文革」後協助黨和政府落實宗教政策，為教會恢復、建設和發展又發揮了重要作用，功不可沒。愛國會始終是黨和政府聯系信教群眾的橋樑，它的特定性質和作

用目前還是教務組所不能替代的。在新形勢下，愛國會應該進一步加強，而不能削弱，更不能取消。愛國會要積極進取、增進團結，與教務組織互相支持，加強協作。有關天主教重大問題「一會一團」要共同研究，共同作出決定。各級政府宗教事務部門要大力支持天主教愛國會開展工作，認真研究解決愛國會所面臨的問題和實際困難。

加強天主教愛國組織，包括愛國會和教務組織的建設，核心是加強其領導班子的建設。目前天主教愛國組織領導班子存在的一個重要問題是年齡老化、青黃不接。換屆的中國天主教「一會一團」領導班子平均年齡已達七十三點六歲。因此當務之急是要加大對愛國組織接班人培養工作的力度。愛國組織接班人主要是從年輕的神職人員和教徒骨幹中產生，要把工作重點放在神職人員和教徒骨幹的培養上，把這項工作作為一項跨世紀的戰略工程抓緊抓好。希望年輕的神職人員努力學習，也希望老一輩的主教們為培養後生多下功夫。這次換屆，幾位

德高望重的「一會一團」領導人主動要求按「八十不留」的原則從崗位上退下來，大家對他們這種識大體、顧大局，以教會利益為重的崇高品德都深表敬意。我們希望中國天主教「一會一團」通過這次換屆工作，更好地加強自身建設，按照民主協商的原則，選出一個帶領廣大神職人員和信教群眾堅定不移地走獨立自主自辦教會道路，進一步推動中國天主教與社會主義社會相適應的領導集體。

（二）要加強思想政治建設。

要特別重視對年輕神職人員和修院修生的思想政治教育，讓他們了解祖國悠久的歷史和燦爛的文明，牢記中國人民曾受人宰割、欺侮、壓迫的恥辱，了解社會主義建設的偉大成就。對比百年滄桑，使他們認識到國家不獨立，中國天主教在普世教會內就沒有地位，廣大神長教友就要受歧視。國家的命運關係到中國教會的命運，也關係到每個教徒的切身利益。沒有國格，教格受辱，人格受欺。愛國愛教是統一的，不能把二者對立起來。總之，

要通過堅持愛國主義教育，進一步激發天主教徒的愛國熱情，增強民族自尊心和自豪感，堅定獨立自主自辦教會的決心。

（三）要加強修院工作。

全國和省級天主教愛國會和教務組織要加強對修院的領導，進一步改進和加強修院的工作，堅持正確的辦學方向，逐步提高教學水平，加強規範化建設。對修生的思想政治工作和神修培養二者不可偏廢。對畢業的中青年神職人員，要繼續進行再教育和培養，在實踐中培養、鍛煉愛國組織的後備骨幹，對工作中表現好的要大膽使用，有目的地壓擔子，促使他們盡快成長，發揮更大作用。

（四）要加強團結，搞好協作。

團結就是大局，團結就是力量。天主教只有團結起來，才能克服前進中的困難，把中國教會的事情辦好。愛國組織領導班子之間要團結一致，形成合力。各地的愛國會組織和教務組織之間要密切協作，互助支持。年輕的神職人員應當尊重一切正直、

愛國的年老神職人員，認真學習這些年老神職人員的長處；而一切正直、愛國的年老神職人員也應當愛護、培養、舉薦年輕的神職人員，充分發揮年輕神職人員的作用。

各位代表、各位朋友，中國天主教第六屆全國代表會議是決定中國天主教跨世紀面貌的非常關鍵的會議。我相信，經過與會代表的共同努力，一定能夠開成一個增進團結的會議、成功的會議。新一屆全國天主教「一團一會」的領導班子一定能夠繼承和發揚中國天主教界愛國愛教、團結進步的光榮傳統，與天主教神長教友、與全國各族人民一起，同舟共濟，在以江澤民同志為核心的黨中央的領導下，為建設有中國特色社會主義的偉大祖國，為實現中華民族偉大振興，作出新的貢獻。

祝大會圓滿成功。祝大家春節好。

□